

第45讲: 无穷级数复习与小结(II)

(一) 证明: $\sum_{n=1}^{\infty} x^{n+1}(x-1)$ 在 $[0, 1]$ 中逐点绝对收敛且内

闭一致收敛, 且 $\sum_{n=1}^{\infty} x^{n+1}(x-1)$ 在 $[0, 1]$ 中一致收敛。

证(1) 对 $\forall x_0 \in [0, 1]$, 令 $|x_0 - 1| + |x_0(x_0 - 1)| + |x_0^2(x_0 - 1)| + \dots + |x_0^n(x_0 - 1)| =$

$S_n(x_0)$ 且 $|S_n(x_0)| = |1 - x_0 + x_0(1 - x_0) + x_0^2(1 - x_0) + \dots + x_0^n(1 - x_0)| = |1 - x_0^{n+1}|$

当 $x_0 = 0$ 时, $S_n(0) \equiv 1$; 当 $x_0 = 1$ 时, $S_n(1) \equiv 0$, $\Rightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} S_n(0) = 1$

$\lim_{n \rightarrow \infty} S_n(1) = 0$, 当 $0 < x_0 < 1$ 时, $\lim_{n \rightarrow \infty} S_n(x_0) = \lim_{n \rightarrow \infty} (1 - x_0^{n+1}) = 1$.

即 $\sum_{n=1}^{\infty} x^{n+1}(x-1)$ 在 $[0, 1]$ 中逐点绝对收敛。

证(2): 对 $\forall [a, b] \subset (0, 1)$, 由 $|a_n(x)| = |x^{n+1}(x-1)| \leq |x|^{n+1} < b^{n+1}$, $\forall x \in [a, b]$

$\forall n \in \mathbb{N}^*$, 且 $\sum_{n=1}^{\infty} b^{n+1}$ 收敛. 依级数判别法, $\sum_{n=1}^{\infty} x^{n+1}(x-1)$ 在 $[a, b]$ 中一致

收敛. 即 $\sum_{n=1}^{\infty} x^{n+1}(x-1)$ 在 $[0, 1]$ 中内闭一致收敛;

证(3). 用反证法证明 $\sum_{n=1}^{\infty} x^{n+1}(x-1)$ 在 $[0, 1]$ 中不一致收敛.

令 $A_n(x) = 1 \cdot (x-1) + x(x-1) + x^2(x-1) + \dots + x^n(x-1)$, 且 $|A_n(x)| = |x^{n+1} - 1|$,

$\Rightarrow A_n(0) \equiv -1$, $A_n(1) \equiv 0$, 当 $x \in (0, 1)$ 时, $\lim_{n \rightarrow \infty} A_n(x) = 0 - 1 = -1$.

(1).



设 $\sum_{n=1}^{\infty} x^n(x-1) = A(x)$, $x \in [0, 1]$. 则 $A(x) = \lim_{n \rightarrow \infty} A_n(x) = \begin{cases} -1, & 0 \leq x < 1 \\ 0, & x = 1 \end{cases}$

若 $\sum_{n=1}^{\infty} x^n(x-1)$ 在 $[0, 1]$ 上一致收敛于 $A(x)$, 则由 $A_n(x) = x^n(x-1)$ 在 $[0, 1]$ 上都连续知, $A(x)$ 也在 $[0, 1]$ 上连续。但现在 $A(x)$ 在 $x=1$ 处间断 ($\because \lim_{x \rightarrow 1^-} A(x) = \lim_{x \rightarrow 1^-} (-1) = -1 \neq A(1) = 0$)。故 $\sum_{n=1}^{\infty} x^n(x-1)$ 在

该区间上不是绝对收敛且内闭一致收敛, 但在 $[0, 1]$ 中不一致收敛。

(E). 设 $f \in C[a, b]$. 且 $F_0(x) = \int_a^x f(t) dt$, $F_n(x) = \int_a^x F_{n-1}(t) dt$ ($n \geq 1$).

证明: $\sum_{n=0}^{\infty} F_n(x)$ 在 $[a, b]$ 中一致收敛; $\int_a^x \sum_{n=0}^{\infty} F_n(t) dt = S(x)$, $x \in [a, b]$.

试求出 $S(x)$ 的表达式。(用已知函数 $f(x)$ 表示)

证(1): $\because |F_0(x)| = \left| \int_a^x f(t) dt \right| \leq \int_a^x |f(t)| dt \leq \int_a^x M dt = M(x-a) \leq M(b-a)$

M 是 $|f(t)|$ 在 $[a, b]$ 上的最大值。 $\therefore |F_1(x)| = \left| \int_a^x F_0(t) dt \right| \leq \int_a^x |F_0(t)| dt$

$\leq \int_a^x M(t-a) dt = \frac{M}{2!} (x-a)^2 \leq \frac{M}{2!} (b-a)^2$; $|F_2(x)| = \left| \int_a^x F_1(t) dt \right| \leq \int_a^x |F_1(t)| dt$

$\leq \int_a^x \frac{M}{2!} (t-a)^2 dt = \frac{M}{3!} (x-a)^3 \leq \frac{M}{3!} (b-a)^3, \dots, |F_n(x)| \leq \frac{M}{n!} (b-a)^n, \forall n \in \mathbb{N}^+$

$\forall x \in [a, b]$ 且 $\sum_{n=0}^{\infty} \frac{M}{n!} (b-a)^n = M e^{b-a}$ 依 Weierstrass 判别法,

$\sum_{n=0}^{\infty} F_n(x)$ 在 $[a, b]$ 中一致收敛。

(2)

解法(2). 利用一致收敛的分析定理(3), $S'(x) = \sum_{n=0}^{\infty} F_n'(x)$

$$= F_0'(x) + F_1'(x) + F_2'(x) + F_3'(x) + \dots + F_n'(x) + \dots = S(x) + F_0(x) + F_1(x) + F_2(x) + \dots$$

$$= S(x) + S(x) \text{ 且 } S(a) = 0. \text{ 解 ODE 初值问题: } \begin{cases} S'(x) - S(x) = S(x) \\ S(a) = 0. \end{cases}$$

问题是求解 IVP ODE, $p(x) = -1, Q(x) = S(x)$. 方程两边同乘积分

$$\text{因子 } e^{\int p(x) dx} = e^{\int -1 dx} = e^{-x}. \quad e^{-x}(S'(x) - S(x))e^x = S(x)e^{-x} \Rightarrow$$

$$(S(x)e^{-x})' = S(x)e^{-x} \Rightarrow \int_0^x (S(x)e^{-x})' dx = \int_a^x S(x)e^{-x} dx \Rightarrow$$

$$S(x)e^{-x} \Big|_0^x = S(x)e^{-x} = \int_a^x S(t)e^{-t} dt \Rightarrow S(x) = e^x \int_a^x S(t)e^{-t} dt$$

为所求的 $S(x)$ 之表达式。

(E). (1) 证明: 当 $\alpha > 1$ 时, $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{\cos nx}{n^\alpha}, \sum_{n=1}^{\infty} \frac{\sin nx}{n^\alpha}$ 在 $(-\infty, +\infty)$ 中绝对

一致收敛。

(E). 证明: 当 $0 < \alpha \leq 1$ 时, $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{\cos nx}{n^\alpha}, \sum_{n=1}^{\infty} \frac{\sin nx}{n^\alpha}$ 在 $[\frac{\pi}{6}, \frac{5\pi}{6}]$ 中条件

收敛且一致收敛。

$$\text{证(1): } \because \left| \frac{\cos nx}{n^\alpha} \right| \leq \frac{1}{n^\alpha}, \left| \frac{\sin nx}{n^\alpha} \right| \leq \frac{1}{n^\alpha}, \forall n \in \mathbb{N}^*, \forall x \in (-\infty, +\infty), \text{ 且}$$

(3).



$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^\alpha}$ 当 $\alpha > 1$ 时 con . 一致收敛的充要条件是 $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^\alpha}$,

$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{\sin nx}{n^\alpha}$ 当 $\alpha > 1$ 时在 $(-\infty, +\infty)$ 中绝对收敛且一致收敛. 并且

$\sum_{n=1}^{\infty} \left| \frac{\cos nx}{n^\alpha} \right|, \sum_{n=1}^{\infty} \left| \frac{\sin nx}{n^\alpha} \right|$ 也在 $(-\infty, +\infty)$ 中一致收敛.

证: 当 $0 < \alpha \leq 1, x \in [\frac{\pi}{6}, \frac{5\pi}{6}]$ 时, 在 $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{\cos nx}{n^\alpha}$ 中, 设 $\begin{cases} a_n(x) = \cos nx \\ b_n(x) = \frac{1}{n^\alpha} \end{cases}$

$$\text{是 } |A_n(x)| = |\cos x + \cos 2x + \dots + \cos nx| = \left| \frac{\cos \frac{x}{2} - \cos(n + \frac{1}{2})x}{2 \sin \frac{x}{2}} \right| \leq \frac{2}{2 \sin \frac{x}{2}}$$

$$\leq \frac{1}{\sin \frac{x}{2}} \triangleq M, \forall n \in \mathbb{N}^+, \forall x \in [\frac{\pi}{6}, \frac{5\pi}{6}] \text{ 且 } M = \frac{1}{\sin \frac{\pi}{12}} > 0 \text{ 与 } x \text{ 无关.}$$

即 $A_n(x)$ 在 $[\frac{\pi}{6}, \frac{5\pi}{6}]$ 中一致有界, 且 $b_n(x) = \frac{1}{n^\alpha} \rightarrow 0 (n \rightarrow \infty), \forall x \in [\frac{\pi}{6}, \frac{5\pi}{6}]$

即 $b_n(x)$ 在 $[\frac{\pi}{6}, \frac{5\pi}{6}]$ 中单调且一致趋零. 一致收敛的

Dirichlet 判别法. $\sum_{n=1}^{\infty} a_n(x) b_n(x) = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{\cos nx}{n^\alpha}$ 当 $0 < \alpha \leq 1$ 时在 $[\frac{\pi}{6}, \frac{5\pi}{6}]$ 中

一致收敛. 从而在 $[\frac{\pi}{6}, \frac{5\pi}{6}]$ 中收敛.

$$\text{而且 } \left| \frac{\cos nx}{n^\alpha} \right| \geq \frac{\cos^2 nx}{n^\alpha} = \frac{1 + \cos 2nx}{2n^\alpha} \geq 0 \text{ 且 } 0 < \alpha \leq 1 \text{ 时 } \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^\alpha} \text{ 收敛}$$

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{\cos 2nx}{n^\alpha} \text{ 在 } [\frac{\pi}{6}, \frac{5\pi}{6}] \text{ 中收敛, 故 } \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1 + \cos 2nx}{2n^\alpha} \text{ 收敛.}$$

再应用比较判别法知 $\sum_{n=1}^{\infty} \left| \frac{\cos nx}{n^\alpha} \right|$ 在 $[\frac{\pi}{6}, \frac{5\pi}{6}]$ 中收敛. ($0 < \alpha \leq 1$)

(4).



(注: 若 $0 < \alpha \leq 1$ 时, $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{a_n n^\alpha}{n^\alpha}$ 在 $[\frac{\alpha}{2}, \frac{\alpha}{2}]$ 中一致收敛, 但并非

不存在对应的优级数。即有优级数的子级数收敛

收敛, 但收敛的级数却未必有优级数。

(四). 证明: $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{x^2}{(n!)^k}$ 在 $[0, +\infty)$ 中一致收敛。

证: 设 $a_n(x) = \frac{x^2}{e^{nx}}$, $b_n(x) = \frac{1}{n!}$, $x \in [0, +\infty)$, 且 $\frac{x^2}{(n!)^k} = a_n(x) \cdot b_n(x)$

且利用 $e^{nx} = 1 + nx + \frac{(nx)^2}{2!} + R_2(x) > \frac{(nx)^2}{2!}$, $\forall x \in [0, +\infty) \Rightarrow e^{-nx} < \frac{2}{n^2 x^2}$

$\Rightarrow |a_n(x)| = e^{-nx} x^2 \leq \frac{2}{n^2 x^2} \cdot x^2 = \frac{2}{n^2}$, $\forall x \in [0, +\infty)$, $\forall n \in \mathbb{N}^*$ 且 $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{2}{n^2}$ 收敛。

有一致收敛的优级数判定, $\sum_{n=1}^{\infty} a_n(x)$ 在 $[0, +\infty)$ 中一致收敛;

另外, $b_n(x) = \frac{1}{n!}$ 在 $[0, +\infty)$ 中关于 x 单调, 且对 $\forall x \in [0, +\infty)$

$\exists M=1 > 0$, M 与 x 无关, $|b_n(x)| = \frac{1}{n!} \leq \frac{1}{n^0} = M=1$, 即 $b_n(x) \in [0, +\infty)$

中一致有界。再有一致收敛的 Abel 判定, 知 $\sum_{n=1}^{\infty} a_n(x) b_n(x) = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{x^2}{(n!)^k}$

在 $[0, +\infty)$ 中一致收敛。同样可证, 对 $\forall m \geq 2$, $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{x^m}{(n!)^k}$ 在 $[0, +\infty)$ 中

一致收敛, 其中 $m \in \mathbb{R}^+$ 且 $m \in \mathbb{N}^*$ 。

(五). 设 $\sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n$ 的收敛半径为 R ($R > 0$), 且 $\sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n = S(x)$,

(5)



$x \in (-R, +R]$, 则 $S(x)$ 在 $x = +R$ 处左连续: $\lim_{x \rightarrow R^-} S(x) = S(R)$.

证: 已知 $\sum_{n=0}^{\infty} a_n R^n$ 收敛. 将 $\sum_{n=0}^{\infty} a_n R^n$ 看作常数项级数, 它在任意

区间中都一致收敛 (证明如下: 设 $S(x) = a_0 + a_1 x + a_2 x^2 + \dots + a_n x^n$, $\forall x \in [a, b]$).

$S(R) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n R^n$, 则 $\lim_{n \rightarrow \infty} S_n(x) = S(R) \Rightarrow \forall \varepsilon > 0, \exists N(\varepsilon) \in \mathbb{N}^*$, 对 $\forall n > N(\varepsilon)$,

$|S_n(x) - S(R)| < \varepsilon$ 恒成立. 故 $\sum_{n=0}^{\infty} a_n R^n$ 在 $[a, b]$ 中一致收敛于 $S(R)$.)

而 $a_n x^n = (a_n R^n \times \frac{x}{R})^n$. 令 $u_n(x) = a_n R^n$, $v_n(x) = (\frac{x}{R})^n$, $x \in [0, R]$.

则 $\sum_{n=0}^{\infty} u_n(x) = \sum_{n=0}^{\infty} a_n R^n$ 在 $[0, R]$ 中一致收敛, $v_n(x) = (\frac{x}{R})^n$ 在 $[0, R]$ 中关于

凡单减且 $\exists M = 1 > 0$, 使 $\forall x \in [0, R], |v_n(x)| = |\frac{x}{R}|^n \leq 1 = M$. 即 $v_n(x)$

在 $[0, R]$ 中单减且一致有界. 依一致收敛的 Abel 判别法, $\sum_{n=0}^{\infty} u_n(x) v_n(x)$

$= \sum_{n=0}^{\infty} a_n x^n$ 在 $[0, R]$ 中一致收敛. 且 $a_n x^n$ 在 $[0, R]$ 中 C , $\forall n \in \mathbb{N}$. 故

和函数 $S(x)$ 在 $[0, R]$ 中 C , $\Rightarrow S(x)$ 在 $x = R$ 处左 C .

(六). 求下列幂级数的收敛半径, 收敛区间与收敛域 I.

(1) $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{x^n}{n(n+1)}$, (2) $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{n^2}{3^n} (x+1)^n$, (3) $\sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n+1} \frac{x^{2n-2}}{3n-2}$,

(6).



例(1). 设 $a_n(x) = \frac{x^n}{n(n+1)}$ 则 $\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}(x)}{a_n(x)} \right| = |x| = \rho(x) < 1 \Rightarrow R=1$.

即收敛半径 $R=1$, 收敛区间: $(-R, R) = (-1, 1)$. 当 $x = \pm R = \pm 1$ 时,

$$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(\pm 1)^n}{n(n+1)} \text{ 绝对收敛. } \left(\frac{(\pm 1)^n}{n(n+1)} \right) \sim \frac{1}{n^2} \text{ 且 } \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{n^2} \text{ 收敛}$$

故收敛域 $I = [-1, 1]$.

例(2). 设 $a_n(x) = \frac{n^2}{3^n} (x+1)^{n+1}$, 则 $\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}(x)}{a_n(x)} \right| = \lim_{n \rightarrow \infty} \frac{(n+1)^2 (x+1)^{n+2} 3^n}{3^{n+1} n^2 (x+1)^{n+1}}$

$$= \frac{|x+1|}{3} = \rho(x) < 1 \Rightarrow |x+1| < 3 \Rightarrow \text{收敛半径 } R=3. \Rightarrow \text{收敛区间为}$$

$$-3 < x+1 < 3 \text{ 即 } (-4, 2). \text{ 当 } x = -4 \text{ 时 } \sum_{n=1}^{\infty} \frac{n^2}{3^n} (-4+1)^{n+1} = \frac{1}{3} \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n+1} n^2$$

$$\text{div; 当 } x = 2 \text{ 时, } \sum_{n=1}^{\infty} \frac{n^2}{3^n} (2+1)^{n+1} = \frac{1}{3} \sum_{n=1}^{\infty} n^2 \text{ div, 从而收敛域 } I = (-4, 2).$$

例(3). 设 $a_n(x) = \frac{(-1)^{n+1} x^{2n-2}}{3^{n-2}}$, 则 $\lim_{n \rightarrow \infty} \left| \frac{a_{n+1}(x)}{a_n(x)} \right| = |x|^3 = \rho(x) < 1 \Rightarrow$

$|x| < 1 \Rightarrow R=1$, 收敛区间为 $(-1, 1)$. 当 $x=1$ 时, $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{(-1)^{n+1}}{3^{n-2}}$ 收敛

$$\text{收敛级数; } x=-1 \text{ 时, } \sum_{n=1}^{\infty} (-1)^{n+1} \frac{(-1)^{2n-2}}{3^{n-2}} = \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{3^{n-2}} \text{ 而 } \frac{1}{3^{n-2}} \sim \frac{1}{3^n}$$

$$\text{且 } \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{3^n} \text{ div, 从而 } \sum_{n=1}^{\infty} \frac{1}{3^{n-2}} \text{ div. 故收敛域 } I = (-1, 1].$$

(4). 设方程: $y + \lambda \sin y = x$ ($\lambda \neq -1$) 在 $x=0$ 附近确定了一个隐

函数 $y(x)$, 求 $y(x)$ 的幂级数展开式中的前四项。

解(1): 若令 $y(x) = y(0) + y'(0)x + \frac{y''(0)}{2!}x^2 + \frac{y'''(0)}{3!}x^3 + \dots$ 即可. (7)



$$\text{由 } y(0) + \lambda \sin y(0) = 0 \Rightarrow y(0) = 0, \text{ (2) } y(x) + \lambda \sin y(x) = x \text{ 两边对 } x$$

$$\text{求导: } y'(x) + \lambda y'(x) \cos y(x) = 1, \text{ 令 } x=0 \Rightarrow y'(0) + \lambda y'(0) \cos 0 = 1 \Rightarrow$$

$$y'(0) = \frac{1}{1+\lambda}; \text{ 在 } y'(x) + \lambda y'(x) \cos y(x) = 1 \text{ 两边对 } x \text{ 求导:}$$

$$y''(x) + \lambda y''(x) \cos y(x) - \lambda (y'(x))^2 \sin y(x) = 0, \text{ 令 } x=0 \Rightarrow$$

$$y''(0) + \lambda y''(0) \cos 0 - \lambda (y'(0))^2 \sin 0 = 0 \Rightarrow y''(0)(1+\lambda) = 0 \Rightarrow y''(0) = 0.$$

$$y''(x) + \lambda y''(x) \cos y(x) - \lambda (y'(x))^2 \sin y(x) = 0 \text{ 两边对 } x \text{ 再求导:}$$

$$y^{(3)}(x) + \lambda y^{(3)}(x) \cos y(x) - \lambda (y''(x))^2 \sin y(x) - 2\lambda y'(x) y''(x) \sin y(x) - \lambda (y'(x))^3 \cos y(x) = 0$$

$$\text{令 } x=0 \text{ 求 } \lambda: y^{(3)}(0) + \lambda y^{(3)}(0) - \lambda (y''(0))^2 \sin 0 - 2\lambda y'(0) y''(0) \sin 0 - \lambda (y'(0))^3 \cos 0 = 0$$

$$\Rightarrow y^{(3)}(0)(1+\lambda) = \lambda \left(\frac{1}{1+\lambda}\right)^3 \Rightarrow y^{(3)}(0) = \frac{\lambda}{(1+\lambda)^4} \Rightarrow$$

$$y(x) = 0 + \frac{1}{1+\lambda}x + 0 + \frac{\lambda}{(1+\lambda)^4}x^3 + \dots \quad x \in U(0, \delta), \delta > 0.$$

(2) 证明: (1) $\ln n^n \sim \ln n!$; (2) $C_2^n \sim \frac{4^n}{\sqrt{\pi n}}$, (3) $\sqrt[n]{n} \sim \frac{1}{e}$.
($n \rightarrow \infty$)

证(1): 利用 Stirling 公式: $n! = \sqrt{2\pi n} \left(\frac{n}{e}\right)^n e^{\frac{\theta_n}{12n}}$, $\theta_n \in (0, 1)$

$$\begin{aligned} \Rightarrow \ln n! &= \ln \sqrt{2\pi} + \ln \sqrt{n} + \ln n^n - n + \frac{\theta_n}{12n} \\ &= \ln \sqrt{2\pi} + \frac{1}{2} \ln n + n \ln n - n + \frac{\theta_n}{12n} \end{aligned}$$

(8).



$$\frac{e^{n+1}}{n+1} = \frac{e^{n+1} + \frac{1}{2}e^{2n} + n e^{n-1} + \frac{e^n}{2^n}}{n+1} \rightarrow 1 \quad (n \rightarrow \infty)$$

$$\therefore e^{n+1} = n+1 \sim e^n \quad (n \rightarrow \infty)$$

$$\text{证(2): 由 } C_{2n}^n = \frac{(2n)!}{(n!)^2} = \frac{\sqrt{2\pi} (e)^{2n} e^{\frac{1}{2n}}}{(\sqrt{2\pi} (e)^n e^{\frac{1}{2n}})^2}, \quad O_n, O_n(O_1)$$

$$= \frac{4^n}{\sqrt{2} \sqrt{2}} e^{\frac{1}{2n} - \frac{1}{n}} \Rightarrow \frac{C_{2n}^n}{4^n} = e^{\frac{1}{2n} - \frac{1}{n}} \rightarrow e^0 = 1 \quad (n \rightarrow \infty)$$

$$\therefore C_{2n}^n \sim \frac{4^n}{\sqrt{\pi n}}, \quad (n \rightarrow \infty)$$

$$\text{证(3): 由 } n! = \sqrt{2\pi n} (e)^n e^{\frac{1}{2n}}, \quad O_n(O_1) \Rightarrow$$

$$\sqrt{n!} = (\sqrt{2\pi})^{\frac{1}{2}} (n^{\frac{1}{2}})^{\frac{1}{2}} e^{\frac{1}{4n}} \Rightarrow \frac{\sqrt{n!}}{e^{\frac{n}{2}}} = (\sqrt{2\pi})^{\frac{1}{2}} (n^{\frac{1}{4}})^{\frac{1}{2}} e^{\frac{1}{4n}} \rightarrow$$

$$1 \times 1^{\frac{1}{2}} = 1, \text{ 故 } \sqrt{n!} \sim \frac{n^{\frac{n}{2}}}{e^{\frac{n}{2}}} \quad (n \rightarrow \infty)$$

注: n 充分大时, $n^n \gg n! \gg a^n \gg n^a \gg (enn)^m \quad (a > 1, a > 0, m > 0)$

x 充分大时: $x^x \gg a^x \gg x^a \gg (enn)^m \quad (a > 1, a > 0, m > 0, x > 0)$

注: $f(x)$ 在 x_0 处的 Taylor 级数: $f(x) \sim \sum_{n=0}^{\infty} \frac{f^{(n)}(x_0)}{n!} (x-x_0)^n$, 由 $f(x)$

及 x_0 的选取唯一确定, 无论用何种方法得到 $f(x)$ 在 x_0 处

的 Taylor 级数, 形式是唯一的。

(9)



第45讲 附件:

(I) $\sum_{n=1}^{\infty} a_n(x)$ 在收敛域 I 中一致收敛: $\lim_{n \rightarrow \infty} S_n(x) \stackrel{\text{一致}}{=} S(x), x \in I$

$\Leftrightarrow \forall \varepsilon > 0, \exists N(\varepsilon) \in \mathbb{N}^*$, 对 $\forall n > N(\varepsilon), |S_n(x) - S(x)| < \frac{\varepsilon}{2}$ 一致成立, $\forall x \in I \Rightarrow$

$$\beta_n \triangleq \sup_{x \in I} |S_n(x) - S(x)| \leq \frac{\varepsilon}{2} < \varepsilon \Leftrightarrow \lim_{n \rightarrow \infty} \beta_n = \lim_{n \rightarrow \infty} \sup_{x \in I} |S_n(x) - S(x)| = 0.$$

即 $\sum_{n=1}^{\infty} a_n(x)$ 在 I 中一致收敛的必要条件为:

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \beta_n = \lim_{n \rightarrow \infty} \sup_{x \in I} |S_n(x) - S(x)| = 0 \quad (*)$$

(II) $\sum_{n=1}^{\infty} a_n(x)$ 在收敛域 I 中一致收敛的 Cauchy 准则: $\forall \varepsilon > 0, \exists N(\varepsilon) \in \mathbb{N}^*$

对 $\forall n > N(\varepsilon), \forall p \in \mathbb{N}^*, |a_{n+1}(x) + \dots + a_{n+p}(x)| < \frac{\varepsilon}{2}$ 一致成立, $\forall x \in I$, 且 $p=1$ 时

也成立 $|a_{n+1}(x)| < \frac{\varepsilon}{2}, \forall x \in I \Rightarrow \alpha_n \triangleq \sup_{x \in I} |a_{n+1}(x)| \leq \frac{\varepsilon}{2} < \varepsilon.$

即 $\sum_{n=1}^{\infty} a_n(x)$ 在 I 中一致收敛的必要条件为:

$$\lim_{n \rightarrow \infty} \alpha_n = \lim_{n \rightarrow \infty} \sup_{x \in I} |a_{n+1}(x)| = 0 \quad (**)$$

例 1. $\sum_{n=1}^{\infty} x^n(x-1)$ 在收敛域 $I = [0, 1]$ 中收敛于和函数:

$$S(x) = \begin{cases} 1, & 0 \leq x < 1 \\ 0, & x = 1. \end{cases} \quad \text{而 } S_n(x) = 1(x-1) + x(x-1) + x^2(x-1) + \dots + x^n(x-1) = x^{n+1} - 1.$$

(1)



对 $\forall x_0 \in (0, 1), \sqrt{x_0} \in (0, 1), \forall n \in \mathbb{N}^*$. $|S_n(\sqrt{x_0}) - S(\sqrt{x_0})|$

$$= (\sqrt{x_0})^{2n} - (-1) = x_0 < 1 \Rightarrow \beta_n = \sup_{x \in I} |S_n(x) - S(x)| = \sup_{0 < x < 1} x_0 = 1 \rightarrow 0$$

故 $\sum_{n=1}^{\infty} x^{2n}(x-1)$ 在 $I = [0, 1]$ 上逐点绝对收敛, 且一致收敛.

对 $f(x) \in [a, b] \subset \mathbb{C}$, 则 $f(x)$ 在 $[a, b]$ 中必一致收敛.

例 2. $\sum_{n=1}^{\infty} n e^{-nx}$ 在 $(0, +\infty)$ 上逐点绝对收敛 ($\because e^{nx} = 1 + nx +$

$$\frac{(nx)^2}{2!} + \frac{(nx)^3}{3!} + \dots > \frac{(nx)^3}{3!}, \therefore e^{-nx} < \frac{6}{n^3 x^3} \Rightarrow n e^{-nx} < \frac{6}{n^2 x^3}$$

且 $\sum_{n=1}^{\infty} \frac{6}{n^2 x^3}$ 收敛. 依比较法, $\sum_{n=1}^{\infty} n e^{-nx}$ 在 $(0, +\infty)$ 中逐点绝对收敛.)

但是, 由于 $|a_n(\frac{1}{n})| = n e^{-n \cdot \frac{1}{n}} = n e^{-1}, \frac{1}{n} \in (0, +\infty)$. 因此, $I = (0, +\infty)$ 时

$$\alpha_n = \sup_{x \in I} |a_n(x)| > a_n(\frac{1}{n}) = n e^{-1} \rightarrow \infty (n \rightarrow \infty).$$

故 $\sum_{n=1}^{\infty} n e^{-nx}$ 在 $(0, +\infty)$ 中不一致收敛.

但是, 对 $\forall \alpha > 0, \sum_{n=1}^{\infty} n e^{-nx}$ 在 $[\alpha, +\infty)$ 中一致收敛.

$$\text{证: } \because |a_n(x)| = n e^{-nx} \leq \frac{6}{n^2 x^3} \leq \frac{6}{n^2 \alpha^3}, \forall x \in [\alpha, +\infty), \forall n \in \mathbb{N}^* \text{ 且}$$

$\sum_{n=1}^{\infty} \frac{6}{n^2 \alpha^3}$ 收敛. 依比较法, $\sum_{n=1}^{\infty} n e^{-nx}$ 在 $[\alpha, +\infty)$ 中一致收敛.

(2).

